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Matematiikan kieli

Matematiikalla on oma symbolikieli. Symbolikieli on
kaikkialla samanlaista. Symbolit ovat merkkeja, jotka
kuvaavat matematiikan olioita. Merkit O, 1, 2, 3, jne. ovat
kymmenlukujarjestelman merkkeja. Merkki 1r tarkoittaa
lukua, joka saadaan, kun ympyran kehan pituus jaetaan
sen halkaisijalla (= ympyréan kehan suhde halkaisijaan).

Termit ovat symbolien yhdistelmid. Termi saa

merkityksen vasta silloin, kun se maaritellaan. Esimerkiksi a, b ja c eivat sellaisinaan
merkitse mitdan. Mutta kun ne maaritelladn suorakulmaisen kolmion sivuiksi, ne saavat
merkityksen.*

Kun termille annetaan merkitys, siita tulee kasite. Matematiikassa kasite maaritellaéan
mahdollisimman yksiselitteisesti.

Kasitteet litetd&n toisiinsa lauseiden avulla. Tuttu Pythagoraan lause on seuraava:
a%+ b? = c?

eli: Suorakulmaisessa kolmiossa kateettien nelididen summa on yhtéa suuri kuin
hypotenuusan neli6.

Symbolikielen liséksi matematiikka kayttdd koko ajan luonnollista kielta. Sen avulla
annetaan merkitykset, esitetddn ongelmia ja todistetaan. Matematiikassa kaytetty
luonnollinen kieli sisaltaa esimerkiksi seuraavankaltaisia lauseita: "Jos a saa arvon nolla,
niin...”, "Onko olemassa luonnollinen luku X, joka toteuttaa yhtalon...”, "Laske pisteen k
etaisyys pisteesta I, kun...”. Matematiikassa sanallisesti, luonnollisella kielella ilmaistu
tehtava pitaa muuntaa symbolikielelle.

Esimerkki:

Lipputanko, joka on 8 metria korkea, katkeaa kovalla tuulella. Katkennut osa jaa
roikkumaan alaosasta. Lipputangon nuppi osuu maahan 5 metrin paahan lipputangon
jalustasta. Kuinka pitk& on katkennut osa?

Luonnollisen kielen sanat lipputanko, katketa, roikkua ja jalusta pitda tuntea. Katkenneesta
lipputangosta ja sen roikkuvasta osasta muodostuu suhteessa maahan Pythagoraan
kolmio, josta katkenneen osan pituus voidaan laskea.

Matematiikassa tarvitaan matematiikan kielen ja luonnollisen kielen taitoa.

! Polynomissa kasite termi ymmarretddn nain:
Polynomissa 2a2 + 5a + 8 on kolme termia, yhteenlaskettavaa, 2a?, 5a ja 8. Termisséa 2a2 on kerroin 2 ja
muuttujaosa az.



Pida perustaitoa ylla

Laskin ei korvaa peruslaskutaitoa. Vaikka voit tarkistaa kirjasta ja MAOLIn taulukosta
kaavat, opettele perusasiat ja pida taitoasi ylla.

Sieventaminen tarkoittaa sita, ettd lauseke tehdaan mahdollisimman yksinkertaiseksi:
sulkeet poistetaan ja samanmuotoiset termit yhdistetaan.

Esimerkki: Sievenna lauseke.
Xty—(1+x-y)+1l+y
X+y—-1—-x+y+1+y - Kun sulkeita edeltdéd miinusmerkki, sisélla olevien merkit vaihtuvat.

3y - Yhdistetaan samanmuotoiset termit.

Summalauseke kerrotaan siten, ettd sen termit kerrotaan.
Esimerkki:

ab—a((2-Db)

ab—-2a+ab - Kerrotaan a:lla 2 ja —b.
2ab — 2a

Summalauseke jaetaan siten, ettéd 1) etsitdéan yhteinen tekija tai 2) jokainen termi jaetaan
erikseen.

Esimerkki:

ab + abc + a
a

a(b+bc+1) - Otetaan a yhteiseksi tekijaksi ja supistetaan a:t.
a

b+bc+1
tai

ab + abc + a
a

ab + abc + a - Supistetaan.
a a a

b+bc+1



Laventaminen ja supistaminen liittyvat murtolukujen laskutoimituksiin. Laventamisessa
murtoluvun osoittaja ja nimittaja kerrotaan samalla luvulla. Supistamisessa murtoluvun
osoittaja ja nimittdja jaetaan samalla luvulla. Kertaa murtolukujen laskutoimitukset
(murtolukujen yhteen- ja vahennyslasku, murtolausekkeiden supistaminen, murtolukujen
kerto- ja jakolasku), koska tarvitset niitd muun muassa yhtalojen ratkaisemisessa.

Yhtalo muodostuu silloin, kun kaksi lauseketta merkitdan yhta suuriksi. Yhtalossa
esiintyy tuntematon (yleensa x). Tutkitaan, milla tuntemattoman arvolla yhtasuuruus (=) on
tosi.

Esim.2x+2 =4 (x-3)+ 8 on yhtalo. Siin& on vasen ja oikea puoli, jotka erottaa
yhtasuuruusmerkki.

Ratkaistaan tuntematon x yhtalosta.
Sievennetéén lauseke.
2X+2=4x-12+8

2X+2=4x-4

Siirretdéan tuntemattomia (x) sisaltavat termit vasemmalle puolelle ja vakiotermit/luvut
oikealle puolelle. Kun termit vaihtavat puolta, niiden etumerkki vaihtuu.

2X—4x=-2-12+8
—-2Xx=-6 |1 -2

XxX= 3

Sanallisen yhtalon ratkaiseminen edellyttaa, ettd osaat kaantaa luonnollisella kielella
esitetyn ongelman matematiikan kielelle.

Esimerkki: Nelion muotoinen hiekkalaatikko reunustetaan uudestaan. Hiekkalaatikon pinta-
ala on 4 m2, Kuinka paljon reunalankkua tarvitaan?

1. Selvita ensin sanat nelid, hiekkalaatikko, lankun reunustaminen.
2. Piirréd kuva.

4 m?

3. Mieti, mita kysytaan.

- Mika on ymparysmitta / piirin pituus?
4. Selvitd, mita sinun tulee tietaa.

- Sivun pituus

Muodosta sitten yhtalo.



X2=4m
X =2m
Piiri on 4x, joten lankkua tarvitaan 4 - 2 m =8 m

Edellisen sanallisen tehtavdn muuttaminen matemaattiseksi yhtaloksi kay yleiseksi
malliksi:

1. Selvita tehtavan sanat.

2. Piirra kuva.

3. Tutki, mita kysytaan.

4. Selvita, mita tietoja tarvitset tehtavan ratkaisemiseksi.
5. Muodosta matemaattinen lauseke tai yhtalo.

Naita tarvitaan
Vanhoja ylioppilastehtavia loydat taalta http://matta.hut.fi/matta2/www/yoteht.html

Kun valmistaudut lyhyen matematiikan ylioppilaskirjoituksiin, kertaa nama asiat ennen
kirjoituksia:

laskujarjestys, sieventaminen

murtoluvut ja niilla laskeminen

potenssit ja potenssikaavat, O- ja negatiiviset potenssit

suureet, eksponentit, lukujonot

polynomit ja niiden laskutoimitukset, polynomifunktio

yhtal6t: ensimmaisen asteen yhtalot, kuvaaja, yhtaléparit, sovelluksia

yhtal6t: toisen asteen yhtalo (vaillinainen ja taydellinen), sovelluksia

suhde ja verranto, sovelluksia, matka, aika ja nopeus

prosenttilaskentaa: perusarvo, prosenttiosuus, promille, muutosprosentti

prosenttilaskentaa: vertailuprosentti, korko, lisdyskerroin ja kasvanut pddoma,

sovelluksia, seos- ja liuostehtavia

e geometrian perusasiat: kulmat, kolmiot, nelikulmiot, ympyra, piirien ja alojen
laskeminen, sovelluksia

o lisd& geometriaa: yhdenmuotoisuus, trigonometriset funktiot, mittakaava, lierio,

kartio, sarmid, pallo, tilavuuksien laskeminen, sovelluksia, maapalloa koskevia

tehtavia.



